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ПРЕДГОВОР

Као и све друго што је човек створио и непрекидно ствара, тако и држава 
и право имају своје почетке, развој, узоре, успоне и падове, своје путеве 
усавршавања, али и путеве стагнације и пропадања. Историја права сту-
дентима правних факултета делимично осветљава те замршене историјске 
токове, али она може бити занимљива и оним радозналим духовима који 
нису ни студенти права ни правници по образовању, јер сведочи да људско 
друштво у прошлости никада није било само једноставан збир економских, 
правних, политичких или културних појава, већ увек знатно сложеније у 
испољавањима сопствене комплексности. Зато се Историја права, која је у 
основи правна наука, додирује и прожима са историјским, социолошким, 
политиколошким и другим сродним научним дисциплинама.

На правним факултетима, Историја права има својство уводног предме-
та. Она је место првог сусрета студената са мноштвом института јавног, 
приватног и процесног права које ће они током својих студија подробније 
изучавати. Захваљујући њој упознају се и са конкретним друштвеним ус-
ловима у којима су правне установе настајале, развијале се или ишчеза-
вале. Макар и само кроз основна назначења, Историја права пружа увид у 
структуру и генезу државних механизама и правних поредака појединих 
земаља карактеристичних за одређене епохе и просторе. Тиме се стварају 
претпоставке  за даља размишљања и закључивања о условљености права 
реално постојећим условима и потребама, о универзалности појединих 
правних института, о несавршености права као само једне из мноштва људ-
ских творевина, али и о његовом општецивилизацијском учинку у историји 
човечанства.

Кроз научно засноване истине о прошлости појединих држава, њихових 
правних система, као и кроз сагледавање конкретне друштвеноисторијске 
праксе, Историја права обавља и узгредну мисију обогаћивања знања и 
изграђивања опште културе правника. 

Обухватањем векова и миленијума човекових стремљења, успона, домета, 
застоја и падова у организацији државе и изграђивању права, у његовој 
примени и мењању, Историја права би требало да развија и смисао за са-



мостално размишљање о улози државе и права у развитку људске цивили-
зације. Она изграђује критички однос према прошлости и надахњује критич-
ност према савремености.  Од Историје права се очекује да она заједно са 
другим правноисторијским и историјским научним дисциплинама утиче и 
на формирање прогресивне историјске свести, јер је човекова историјска 
свест одувек била, јесте, а вероватно ће у извесној мери увек и бити опте-
рећена бројним ирационалним садржајима, заблудама, мистификацијама 
и митологијама. 

У овом уџбенику је највећа пажња посвећена формалним изворима права, 
појединим правним гранама и основним институтима јавног, приватног 
и процесног права. Она излагања која се привидно удаљују од државно-
правне историје у ужем смислу (о друштвеним структурама, о фактичком 
статусу појединаца или мањих друштвених група, о економским или о поли-
тичким односима) суштински јесу споредна, али су концепцијски несумњи-
во у служби основне теме. Скицирање појединих особених социолошких, 
економских или политичких феномена у оним државама и друштвима чија 
се државноправна историја детаљније посматра, омогућује закључивање 
о условљености права реално постојећим друштвено-историјским окол-
ностима. Са друге стране пак, Историја права својим целокупним садржајем 
подстиче на размишљања и о повратном утицају права на друштвене од-
носе, што је негде одмах видљиво, а другде је прикривено. 

Будући да се историја римског и црквеног права изучава на правним фа-
култетима у оквирима предмета Римско право и Црквено право, дугујемо 
и објашњење  зашто се овде у главама IV и XV ипак обрађују и ове теме.

Излагања о Риму (глава IV) садрже минималан осврт на друштвену структу-
ру, организацију државне власти и изворе права у римској држави, од тзв. 
доба краљева, па све до Домината. Сматрамо да је овакав преглед неопхо-
дан због континуитета у праћењу општих линија државноправног развитка 
на евромедитеранском простору у првим вековима нове ере и непосредно 
после пропасти Западног римског царства. Са друге стране посматрано, 
време Домината, као и оно које је уследило непосредно после 476. године, 
обележено је и првим обимнијим компилацијама и кодификацијама рим-
ског права и варваризованог римског права, па су минимална излагања 
о томе неопходан мост за праћење државноправне историје у потоњим 
државама које ће настајати на развалинама западних делова Царства. А о 
значају Јустинијанове кодификације за историју византијског, словенског, 
а касније, током процеса рецепције, и западноевропског права, излишно 
је овде и говорити. 

Што се пак извора црквеног права тиче, будући да су они углавном били 
уобличени већ до краја XV века (а у источној цркви још и неколико векова 
раније), главa XV посвећена је њима, као незаобилазној правноисторијској 



чињеници средњег века. Строго формално посматрано, они заиста јесу 
предмет изучавања унутар Црквеног права као самосталне научне дис-
циплине, али суштински гледано, сасвим је оправдано што су се извори 
црквеног права нашли и овде: у свим средњовековним државама црквено 
право представља веома важан сегмент њиховог правног поретка, па без 
излагања макар о изворима црквеног права, ниједан преглед историје пра-
ва не може бити потпун.

О односу државе и цркве говори се на више места у овој књизи, али је значај 
тог комплекса питања подвучен и тиме  што је њему посвећена још и једна 
засебна глава (XIV). Односи световних власти и цркве вековима су битно 
утицали на изграђивање или потоње модификовање не само владарске 
власти и државног устројства, већ и на форму и садржај многих правних 
института, на организацију и функционисање правосуђа, па и на токове 
развоја правне науке.

За корисне сугестије и идеје током писања овог уџбеника велику захвал-
ност дугујем поштованим и драгим колегама, др Сими Аврамовићу, редов-
ном професору Правног факултета Универзитета у Београду и др Срђану 
Шаркићу, редовном професору Правног факултета Универзитета у Новом 
Саду. Они су ме задужили и тиме што су прихватили и један не баш пре-
више занимљив посао какав је рецензирање уџбеника, на чему им такође 
захваљујем.

Захвалан сам и оним својим студентима који су на предавањима, консулта-
цијама, па и после успешно положеног испита из Историје права износили 
драгоцена запажања и предлоге о побољшању структуре и појединих са-
држаја претходног издања уџбеника. Исту врсту захвалности трајно дугујем 
и мр Александру Ђорђевићу, асистенту Правног факултета у Нишу. 

 

У Нишу, 2011. године                        
Др Драган Николић

професор Правног факултета 
Универзитета у Нишу
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